



中共中央办公厅国务院办公厅关于全面推进江河保护治理的意见

(2025年6月17日)

为深入实施国家“江河战略”，全面推进江河保护治理，进一步提升水安全保障能力，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，贯彻落实长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略部署，坚持节水优

先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，坚持重在保护、要在治理，以流域为单元，统筹推进水灾害、水资源、水生态、水环境治理，传承弘扬水文化，健全江河保护治理制度，形成江河哺育人民、人民守护江河、人水和谐共生的江河保护治理格局。

主要目标是：到2035年，现代化流域防洪减灾体系基本完善，防洪安全保障能力显著提高；水资源节约集约利用水平进一步提高，城乡供水安全保障水平明显提升；江河生态环境质量全面改善，水生态系统健康稳定；水文化繁荣发展，影响力显著增强；江河保护治理体制机制更加完善，水关

系更加和谐。

二、全力保障江河安澜

(一)构建流域防洪减灾新格局。遵循“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念，科学确定不同江河流域防洪减灾思路举措，统筹处理好洪水蓄、滞、泄、排关系，优化流域防洪减灾体系布局，提升洪涝灾害防御能力和应急抢险救灾能力。坚持流域和区域相协同、工程和非工程措施相结合，统筹干支流防洪体系建设，提升适应气候变化能力，增强应对极端暴雨洪水的韧性。(下转第八版)

黄强在十二届省委全面深化改革委员会第十三次会议上强调

坚持问题导向 压紧压实责任 强化督查问效 推动进一步全面深化改革走深走实

胡玉亭朱国贤出席

本报6月26日讯(记者黄冀 王堡增)今天，省委书记、省委全面深化改革委员会主任黄强主持召开十二届省委全面深化改革委员会第十三次会议，利用一整天时间听取我省改革任务推进落实情况。他强调，要深入贯彻党的二十届三中全会精神，扎实推进省委十二届五次全会各项改革任务落实，坚持问题导向，压紧压实责任，强化督查问效，推动进一步全面深化改革走深走实。省长、省委全面深化改革委员会副主任胡玉亭出席会议并提出工作要求。省政协党组书记、主席朱国贤出席。

前不久，省委派出11个督查组，重点围绕不折不扣落实习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神、落实省委十二届五次全会改革部署等，对全省各市(州)、长白山保护开发区、梅河口市进行实地督查。会上，各督查组组长汇报工作情况。会议指出，这次督查深入基层一线，了解真情况、发现真问题，达到了预期效果。各市(州)要坚持眼睛向内、举一反三、不等不靠，以改革举措激发内生动力。省直

各部门要强化担当、加强指导，推动破解各地“共性”和“个性”问题。省委、省政府督查室要始终把老百姓满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为检验工作的唯一标准，聚焦群众急难愁盼，“四不两直”深督实查。要更加深刻领悟进一步全面深化改革的重大意义，坚持内外结合、上下结合，加强调查研究，形成工作闭环，在推动高质量发展中解决问题、在解决问题中推动高质量发展。

会议先后听取省委常委同志、省政府负责同志，省人大常委会、省政协党组书记，省法院院长、省检察院检察长关于改革任务推进落实情况的汇报。会议指出，各位省领导躬身入局、挺膺担当，扛起沉甸甸的硬担子，扎实有序推进各领域改革，取得了积极进展和阶段性成果。

会议强调，时间不等人、机遇不等人、发展不等人。要进一步增强紧迫感责任感，对照改革任务清单，明确优先序，把握时度效，狠抓重点、以点带面，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，一项一项抓紧抓实抓细，确保向党中央和全省人民交上合格答卷。

会议指出，当前吉林改革已经进入深水区，考验比任何时候都大，很多问题传统方法解决不了，必须依靠进一步全面深化改革破解。要深入学习、深刻领会党的二十届三中全会精神、习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，坚决扛起政治责任，坚定决心、迎难而上，把改革牢牢抓在手中，以上率下、扎扎实实推动改革。

会议强调，进一步全面深化改革，必须闯出一条新路，对于一切束缚高质量发展的体制机制、思想观念障碍，都要彻底破、坚决改。各级领导干部要牢固树立和践行正确政绩观，反对“新官不理旧账”，保持改革政策连续性，小切口破题、大纵深发力，发挥9个重点专项示范带动作用，更好推进各领域改革、服务高质量发展。

会议强调，改革好不好，经营主体、服务对象和群众说了算。要始终牢记初心使命，把屁股端端正正坐在老百姓这一面，将解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为改革发力点，能改的立即改、能办的马上办、能

落的抓紧落，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

会议要求，要以崇尚实干作风推进改革。以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育和接受中央巡视为契机，坚决防止和克服形式主义、官僚主义，从严管理干部、从紧转变作风，推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。各位省领导要坚持身教胜于言教、行胜于言，重要改革亲自部署、重大方案亲自把关、关键问题亲自协调、落实情况亲自调度、改革结果亲自检查。用好高质量发展绩效考核结果，大力选拔德才兼备、担当作为的优秀干部，以鲜明导向激励干部勇担重任。自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践，在改革中学习改革、实施改革、驾驭改革。要紧紧把握“十五五”规划编制窗口期，各位副省长要带领省直有关部门积极主动向上对接，努力争取更多支持。

省委全面深化改革委员会副主任、成员出席会议，有关省领导，省直有关部门单位负责同志等列席会议。

潮起奋楫时

——松原市奋力推进高质量发展纪实(上)

本报记者 栾哲 杨悦 张红玉

盛夏吉林，江映绿荫，蛙蝉和鸣。习近平总书记始终牵挂白山松水，对吉林工作作出一系列重要指示，高质量发展是其中一以贯之的重要内容。发展必须是、只能是高质量发展。时逢“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局的关键时期，如今的吉林，生机尽显。

作为习近平总书记亲临视察过的一方热土，素有“粮仓、林海、肉库、鱼乡”等美誉的松原市，牢记总书记殷殷嘱托，积极落实省委省政府决策部署，“十四五”以来经济社会发展亮点频现——

2024年，地区生产总值跃上万亿台阶；三次产业结构从“十三五”末期的29.4:18.4:52.2调整为2024年的24.1:23.7:52.2；

新能源、现代农业、生态旅游三大产业你追我赶；

2020年以来，投资总量始终稳居全省第一方阵；

……

成绩的取得，来源于习近平总书记的掌舵领航，来源于省委省政府的科学决策，

亦来源于松原市委市政府带领广大干部群众的真抓实干。

科学谋划：加快高质量发展的“松原样本”

“十四五”规划实施四年来，我市经济发展进入了“快车道”。采访中，松原市改委主任从喜彬欣喜地说。

谋在先、干在先，才能赢在先。

当蜻蜓点水搅碎云影，蛙鸣在水草间轻轻漫溢，查干湖的夏天，把浪漫酿成了无边的绿意。

2018年9月26日，习近平总书记到查干湖视察，对查干湖提出了“保护生态和发展生态旅游相得益彰，这条路要扎实走下去”的殷切嘱托。

殷殷嘱托，在心在肩。

在省委省政府的坚强领导下，松原破瓶颈、拆藩篱，推动高质量发展和高水平保护——

查干湖冬捕盛况享誉海内外；

获评国家5A级旅游景区、国家水利风景区、国家陆生野生动物重要栖息地；

实现松花江一查干湖一嫩江水体连通和动态循环；

……

“绿水青山就是金山银山”是这里最生动的注脚。

而这一切的原点，都要回溯到《查干湖治理保护规划(2018—2030年)》提出的“上控源、下截污、外引水、内修复”治理方针。

科学精准谋划是高质量发展的基础。松原坚持以系统思维搞好科学谋划，在科学布局中重塑产业版图，在体系推进中焕活资源、放大优势，以高水平规划引领推动高质量发展。

立足全局谋一域，松原“1145”发展战略应运而生——

“一个嘱托”，牢记习近平总书记视察吉林、视察松原殷切嘱托，始终保持正确政治方向；

“一个统领”，以全面加强党的建设为统领，以高质量党建引领高质量发展；

立足扛稳维护国家“五大安全”重要使命，融入长春现代化都市圈，提出打造高水平农业强市、国家级综合能源示范区、国家级旅游目的地、美丽吉林先行区

“四个定位”：

落实“五位一体”总体布局，完整准确全面贯彻新发展理念，确立建设经济振兴新松原、活力开放新松原、生态秀美新松原、文化繁荣新松原、幸福平安新松原“五个目标”。同时，确定抓规划、经济运行、项目建设、开发区建设、财政金融、农业现代化、新能源、生态旅游、改革开放创新、营商环境“十个路径”，确保有抓手、可实施、能落地。

立足资源谋发展，产业转型升级持续攻坚——

将资源优势转化为发展优势：绘制新能源、新装备、新旅游、农产品加工、石油化工等“十大产业链”图谱28个，逐个研究产业定位、发展现状、项目支撑，确定举全市之力推进现代农业、新能源、生态旅游三大主导产业，带动一二三产发展。

立足现实谋未来，科学编制“十五五”规划——

把做好“十五五”规划编制作为重大政治任务，坚持以我为主、为我所用，统筹谋划重点领域和关键环节，为未来五年高质量发展奠定基础。

为将“规划图”有效转化为“项目图”“施工图”，市级领导主动对接省直部门20余次，发改、交通、水利、文旅等市直部门平均向上对接5次以上，目前已推动28个项目纳入国省大盘子，总投资超千亿元。

谋事是干事的起始，成事的前提。“虚”功“实”做，让“具体抓”与“抓具体”在松原落地地更为精准，推进高质量发展的方向既定，起势如虹。(下转第七版)

本报讯(记者赵蓓蓓 实习生姜雨佳)

6月24日，辽源最高气温34摄氏度。穿梭于全市各项目建设现场，处处是一派热火朝天的建设场景：塔吊林立，机器轰鸣，工程车辆往来穿梭，工人们建设正酣……

走进博戈橡胶塑料(株)有限公司辽源分公司轻量化汽车零部件与系统产品项目现场，工人们正顶着烈日进行厂房改造，焊接声、切割声此起彼伏，交织成一首火热的建设乐章。

据了解，博戈橡胶塑料(株)有限公司辽源分公司轻量化汽车零部件与系统产品项目总投资1亿元，主要建设包含汽车减震降噪及轻量化相关的塑料注塑生产线、产品组装生产线。项目建成后，博戈辽源基地将逐年增加产能，预计在2030年达成5亿元左右的销售规模，并为当地提供超过400人的工作岗位。经过紧张建设，截至目前，已有4套生产设备进场，工人们正进行调试安装。

在辽源高新技术产业园化工园区，辽源天楹氢能科技有限公司生物质发电项目也在如火如荼地进行，各类大型机械同时作业，900余名工人各司其职，在高温下抢工期、赶进度加快施工。

“我们主要为辽源风光储氢氨醇一体化项目提供电力、蒸汽和碳源等支撑，目前项目正按照计划进行施工建设。”天楹辽源公司总经理王鹏介绍道，“项目建成后，年发电量约为19959万度，年供热量约为13151.5万度，年供热量约为54.63万吨。此外，对应化工侧的二氧化碳需求，捕集后的二氧化碳将用于甲醇合成装置生产甲醇使用，新增就业人员100余人。”

与此同时，在辽源黑金文旅建设项目现场，却是另一番热闹景象。该项目一期已于5月29日试营业，虽天气炎热，但前来游玩的游客依然络绎不绝。家庭成长中心里，孩子们在家长的陪同下尽情玩耍；黑金探矿科普体验馆内，游客们正感受着辽源的历史文化……

据了解，该项目一期总投资6亿元，主要聚焦生态修复以及文化旅游产业，融合辽源历史采矿文化，满足当地及周边地区家庭的休闲娱乐需求，年可接待游客量超百万人次，带动就业500人左右。

2025年，辽源市计划实施5000万元以上项目179个，总投资906.1亿元，年度计划投资184.5亿元。截至目前，已开复工5000万元以上项目152个，占年度计划的85%。

为了加快项目建设，辽源市通过组建市、县两级重点项目推进专班，实施重点项目“清单化管理、专班式服务”的高效管理体系，围绕项目全生命周期开展精准服务，为项目建设提供全方位保障，确保重大项目建设进展顺利。

烈日当空，挡不住项目建设的热情；热浪滚滚，催生出发展的加速度。在辽源这片热土上，一个个重大项目正迎着夏日的骄阳奋力推进，为辽源经济发展注入新的活力。

谋发展 抓项目 开新局

第22届长春汽博会7月12日开幕

本报6月26日讯(记者华泰来)记者今天从长春汽博会组委会获悉，第22届长春国际汽车博览会(以下简称长春汽博会)将于7月12日在长春东北亚国际博览中心拉开帷幕，为期10天。

本届长春汽博会以“打造特色品牌、展示汽车文化、促进融合创新、推动产业发展”为宗旨，以打造国际一流车展、促进国际汽车城建设为目标，以“新质领跑未来”为主题，坚持“市场化、专业化、国际化”的定位，聚焦汽车产业“新技术、新产品、新趋势”，精准把握汽车行业与消费市场的脉搏，持续放大展会平台效应，不仅将集中展示全球前沿汽车技术与创新成果，更致力于搭建行业交流合作的优质桥梁，在提振消费、拉动经济增长的同时，为长春汽车产业高质量发展赋能。

本届长春汽博会将采用“线下展+线上展”的方式，融合汽车文化、汽车科技、汽车运动、互动体验等多种元素，进行展览展示。其中，线下展览总面积为17万平方米，将设置4个整车展馆、3个特色展区、2个互动体验区、1个室外展区；线上展通过“长春汽博会”小程序，实现手机端“云展示”“云直播”“云发布”“云服务”，为观众和游客提供逛展攻略、商旅信息及吃、住、游、玩、购于一体的服务指引。

此外，汽博会期间还将推出一系列内容丰富、形式多样的系列活动，进一步凸显长春汽博会的专业性、权威性、国际性，充分释放展会平台功能，扩大展会效益。

导读

领取养老金要缴3%个税？这三个问题需弄清

▶▶ 第三版

本版编辑 陈庆松 刘宁宁



我省中考将于6月27日至30日举行。

6月26日，在长春高新技术产业开发区尚德学校中考考点，考生们有序进入学校检查考场，为考试提前做好准备。

本报记者 刘奥琪 摄